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31. Danmarksmesterskab
i Langtidspiberygning

Søndag den 22. marts 2009
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Gratis til alle piberygere
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Konkurrencen er åben for alle, såvel damer som herrer. Deltagerkontingentet er kr. 375,-. Dette indkluderer foruden
startgebyr også en sort sandblæst Stanwell-pibe model billard, en pibestopper, 2 Tordenskjold tændstikker og 3 gram
Sweet Dublin-tobak. Konkurrencen afvikles efter de internationale regler.
Æresdommere er:

Forfatter Steen Hegler og
Teologiprofessor på Københavns Universitet Jens Glebe-Møller samt
Formand for Nordisk Tobakskollegium Leif Slot.

KKll..  1100..0000 PPiippee  SShhooww  oogg  rreeggiissttrreerriinngg  ååbbnneerr::
Besøg Danmarks største markedsplads for såvel danske som udenlandske piber, tobakker og
tilbehør.
Få et gratis stop i tobaksbaren og besøg Nordisk Tobakskollegium’s stand.
Sluk tørsten og stil sulten i husets café.

KKll..  1144..0000 RRyyggeekkoonnkkuurrrreenncceenn  ssttaarrtteerr::
Kun deltagere må opholde sig i konkurrenceområdet.
Mens konkurrencen står på, er såvel Pipe Show som caféen åben.

CCaa..  KKll..  1177..3300 ÅÅrreettss  PPiibbeemmaanndd  22000099  kkåårreess::
Hvem bliver det i år? - Vær med til at hylde ham, når han kåres af ????.

LLooddttrræækknniinnggeenn  aaffggøørreess::
Hvem bliver de heldige vindere? - hent gevinsterne på Nordisk Tobakskollegiums stand.

PPrrææmmiieerr  oogg  mmeeddaalljjeerr  oovveerrrræækkkkeess::
Naturligvis består præmierne af piber, tilbehør og tobak.

VVaannddrreeppookkaalleerrnnee  oovveerrrræækkkkeess::
Astleys-pokalen til Danmarksmesteren
A. & C. Petersen-pokalen til den bedste dame.
Thurmann-pokalen til årets vindende hold.

DDiipplloommeerr  uuddlleevveerreess::
Så snart det endelige resultat for samtlige deltagere er kendt, påbegyndes udleveringen af 
diplomer fra registreringspulten. Diplomet er påtrykt deltagerens navn, opnåede rygetid 
og placering.

Redaktion: Ib Fagerlund

PROGRAM
English version on page 4

FOR DET 31. ÅBNE OFFICIELLE
DANMARKSMESTERSKAB I LANGTIDSPIBERYGNING

SØNDAG DEN 22. MARTS 2009
TV-STUDIET ”TWENTYFOUR7” , VERMUNDSGADE 40 D, 2100 KBH. Ø.

ARRANGERET AF  NORDISK TOBAKSKOLLEGIUM
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Holdkonkurrencen
Reglerne er enkle: Et hold består af maks. 5, min. 3

deltagere, men kun de tre bedste tider tæller i konkur-
rencen.

Men hvis man stiller med 4 eller 5 deltagere er chan-
cen selvfølgelig større for at vinde, da alle deltagere på et

vindende hold får præmier.
Indbetal venligst samlet for hele holdet og angiv hold-

navn og deltagernes navne i kommentarfeltet - se mere
på side 8. Der er frit slag med hensyn til holdnavn, så
være bare kreativ!
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SSttiillll  ggooiinngg  ssttrroonngg

PIBEMAGER

ZETTERVIG

Kr. 98,-! Det var prisen i 1972.
I dag koster næsten samme pibe kr. 998,-

Stejlbjerg Alle 12 � 6000 Kolding � Tlf.75540343

Carsten Idskov
www.idskovpipes.dk   

- Outstanding Taste - Enestående Smag

86 24 45 80            61 10 61 30



I lighed med det sidste årtusinde vil der også i det nye blive mulighed for at vinde flotte præmier i
form af piber, tobak og tilbehør samt meget andet.

Så når du går rundt i Idrætshuset og ser på udstillingen og nyder stemningen, så kig også efter lot-
terimanden. 

Da der jo er mange flotte præmier, er der rift om lodderne. Så skynd dig at sikre nogle stykker så
hurtigt som muligt, inden det er for sent. Prisen er kun en femmer pr. lod.

Lodtrækningen foretages, så snart konkurrencerygningen er forbi. Så skulle du ikke få præmie i
konkurrencen, så kan du måske få det på lodderne. Gevinster udleveres på NT’s informationsstand.

Kæmpe-lotteri

Dommere ved DM
1985: Jørgen Hartmann-Petersen,  1986: Børge Olsen og Peter Ronild

1987: Leo Lemvigh og Ole Michelsen,  1988: Leo Lemvigh og Poul Rytter

På vegne Nordisk Tobakskollegium er det mig en forry-
gende fornøjelse at byde velkommen til det 31. Dan-
marksmesterskab i Langtidspibertygning. Ja det er virkelig
31. gang, hvor utroligt det end lyder i disse tider. Men vi
bliver bare ved, for er der noget så hyggeligt som at ryge
en pibe tobak i godt selskab? 

Og så afholdes det nemlig igen i år i det særdeles
spænende og samtidig hyggelige TV-studie ”Twentyforur-
seven” på Østerbro, som har dannet rammen om mange
spænende TV-serier og shows, ikke mindst ”Krøniken” og
”Rejseholdet” fra DR 1. I øjeblikket optages ”Dagens
mand 2” for TV2. Lige før optog også for TV2 ”Hvem
kan Slå Joakim og Andrea”. Det var også her øvelsesloka-
lerne til TV2´s "Vild med dans 2008" var, som bl. a. blev
brugt af statsministerfruen og Hans Pilgård. Så til dem
der ikke tidligere har deltaget i et DM, vil jeg sige ”prøv
det”. Alene omgivelserne er et besøg værd, og når dørene
åbnes, går man ind i en verden hvor piber og tobak er en
selvfølgelighed, og når du så samtidig kan ryge en pibe
tobak i fred og ro i hyggeligt samvær med andre piberyge-
re, uden at nogen råber ukvemsord om tobaksrygning,
kan der ikke være noget at betænke sig på.

Men hvad går konkurrencen så ud på? Det går ganske
enkelt ud på at ryge 3 gram Sweet Dublin tobak så længe
som muligt på en på DM-piben 2009, som der er et bille-
de af i dette program. Da der stadig kun er plads til i alt
200 deltagere, så det gælder altså bare om at tilmelde sig,
inden det er for sent. Der er gratis adgang for tilskuere, så
tag din ledsager med.

Men der foregår naturligvis også andet end selve ryge-

konkurrencen. Det sker i de tilstødende lokaler. Først og
fremmest er der den flotte udstilling af både nye og brug-
te piber samt tilbehør fra ind- og udland. Så der bliver rig
lejlighed til at se og føle på alverdens spændende piber fra
såvel pibemagere som pibefabrikker og private samlere.
Da det er en salgsudstilling, vil der således være mulighed
for at købe en pibe med hjem, hvad enten den er ny eller
brugt. Ja og så er der tobaksbaren med tobakker fra ind-
og udland, hvor du kan være heldig, at finde netop den
tobak du har savnet.

Der er naturligvis også en bar/café, hvor du, lige som de
kendte skuespillere og TV-folk har gjort det, kan slukke
tørsten og stille sulten. Du har måske også behov for bare
at svale svælget med kølig øl, hvis du har fået en lidt for
kradsbørstig sag i piben. Der er naturligvis stole og borde,
så du kan sidde og få en hyggesnak og udveksle glade
minder med pibevennerne.

Sidst men ikke mindst skylder du dig selv, som pibery-
ger, at opleve kåringen af Årets Pibemand. Det er en begi-
venhed, som kan få begejstringen ja næsten tårerne frem i
en hver piberyger.

Så kort og godt: Deltag i DM i langtidspiberygning og
vær med til at vise, at vi piberygere står sammen i disse
svære tider, om at en god pibe tobak giver grobund for
eftertanke, og er den traditionelle bekræftelse på fred,
fordragelighed og godt samarbejde mellem alle menne-
sker.

Velkommen til DM 2009 og god røg.
Bjarne Rasmussen

Formand for DM-gruppen 2009

Velkommen til Danmarksmesterskabet
i Langtidspiberygning 2009

Grand Lottery

Dommere ved DM
1981: Harald Grut og Karsten K. Kesselring,  1982: Franz Füchsel
1983: Ib Boye og Mogens Frohn,  1984: Ib Boye og Jens Lillelund

The Competition is open for every one - ladies and gentlemen. The competition fee is kr. 375,-. The fee covers,
except for the right to participate, a black sandblast Stanwell pipe model Billiard, a tamper, 2 Tordenskjold matches
and 3 grams of Sweet Dublin tobacco. The competition is carried out according to the CIPC rules.

1100..0000 PPiippee  SShhooww  oogg  rreeggiissttrraattiioonn  bbeeggiinn

1144..0000 TThhee  ssmmookkiinngg  ccoommppeettiittiioonn  iiss  ssttaarrtteedd..

AApppprrooxx..  1177..3300 PPiippee  MMaann  ooff  tthhee  YYeeaarr  22000099  iiss  aannnnoouunncceedd  ffrroomm  tthhee  ssttaaggee..

GGrraanndd  LLootttteerryy  ddrraawwiinngg::
Who are the lucky winners?  Pick up your prize at the Nordic Smokers’ Guild 
information desk.

PPrriizzee  ggiivviinngg::
Prizes can be pipes, tobacco and smoking acessories,
and will represent a considerable value.

CChhaalllleennggee  ccuuppss  ggiivviinngg::
The Astley Cup to the Danish Champion
The A. & C. Petersen Cup to the winning lady
The Thurmann Cup to the winning team

DDiipplloommaass  rreeaaddyy::
As the final results are known, diplomas can be picked up at the registration desk.
The competitor name, smoking time and place will be printed on the diplomas.

Please remit the registration fee to BBGG  BBaannkk and remember to include your name and address
You have to pay all transfer fees. SSWWIIFFTT--BBIICC:: DABADKKK

IIBBAANN:: DK68 3000 0004 0807 18
To the credit of: DM 2009, Bjarne RASMUSSEN

Hellerupvej 71, DK-2900 Hellerup, DENMARK

AGENDA
Dansk version på side 3

THE 31th OPEN
DANISH CHAMPIONSHIP IN PIPESMOKING

SUNDAY 22 MARCH 2009
”TWENTYFOUR7” , VERMUNDSGADE 40 D, COPENHAGEN Ø.

HOSTED BY  THE NORDIC SMOKERS’ GUILD

As always, we have a Grand Lottery at the Danish Championship, with nice prizes like pipes, tobacco,
accessories and wine. While you enjoy the Pipe Show, watch out for the lottery ticket man.
He will carry large rings with the coloured lottery tickets. The tickets are Dkr. 5,- each.
While there are quite many prizes to win compared to the number of tickets sold, they might sell
out quite fast. Grab a few and increase your chance for winning.
The lottery is drawn just as the smoking competition ends, and the winning numbers will be
announced at the Nordic Smokers' Guild information stand. This is also where the prizes can be
collected.

Som medlem af NT, enten direkte eller gennem en af
de tilknyttede lokalklubber, får  man: 

� "Piber &Tobak" gratis tilsendt
� Nyhedsbrev 5-6 gange årligt
� DM-programmet 1 gang årligt
� mulighed for at deltage i det årlige DM 

til reduceret pris
� mulighed for at deltage i EM og VM konkurrencerne

� og sidst men ikke mindst adgang til 
NT's medlemsmøder

Kontingentet for 2009 er kr. 250,00. Indmeldelse kan
ske til vort sekretariat, tlf. 45 86 98 72 eller e-mail
ib@n-t.dk, adresse: Nordisk Tobakskollegium
c/o Ib Fagerlund, Lågegyde 17, 2980 Kokkedal

Her kan også fås yderligere oplysninger, eller se:
www.n-t.dk.

Bliv medlem af
Nordisk Tobakskollegium
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Dommere ved DM
1993: Jørgen Poulsen og Dan Turéll,  1994: Jens Bing og Dan Tschernia

1995: Rolf Jensen og Lars Lunding,  1996: Palle Graff og Kresten Philipsen

Dette års konkurrencepibe er så klassisk som den kan
blive. En god solid billard i mellem-størrelse udført i
den traditionelle sorte sandblæste finish. Som noget nyt
er piben forsynet med en sølvplade på halsen med "DM
2009" indgraveret. Med andre ord, en sikker vinder fra
Stanwell.

Piben i ca-mål:

Vægt: 33 gr.
Samlet længde: 135 mm
Hovedhøjde: 44 mm
Kammerdiameter: 19 mm
Kammerdybde: 34 mm

Michael C.G. Iversen

Piben 2009

Som fast piberyger siden konfirmationen sidst i
50erne, da jeg fik en majspibe og en pakke Virginia no 1
i stedet for den traditionelle cigar, har jeg oplevet mangt
og meget i piberygningens verden. Det begyndte med
små "studiekredse", hvor vi kunne udveksle tobak og
ideer; især bladet

Stop! blev læst mange gange og artiklerne diskuteret.
Enig var man da heldigvis ikke altid.

Senere meldte pibeklubberne sig på banen, og også
NT så dagens lys.

At samles med andre piberygere er vigtigere end
nogensinde, ellers kunne det måske ende med, at man
til sidst kunne sidde og diskutere med sig selv.

At komme til et DM i København er én ting, men at
opleve atmosfæren og være sammen med over 100 andre
piberygere er noget helt specielt.

Det er her, vi ser nyt og lærer nyt. Hvordan gør I, for

at få tingene til at køre i klubregi?
At komme til DM er for os i det sønderjyske en hel-

dagsudflugt.
Måske er halvdelen af klubbens medlemmer med, og

turen med toget giver rigelig tid til snak.
Sidste år blev der over højttaleren i toget, da vi holdt 5

min i Kolding, sagt (for sjov),at der var et piberygende
hold, der skulle til DM. i piberygning. Det betød,at der
straks var flere rygere, der lige skulle ud og lufte røgen,
og høre hvad det nu var for noget.

Vi kan rolig anbefale, at man ofre tid og penge på det-
te DM. Det gør noget ved ens pibehumør, og vi har
rigeligt at snakke om det næste lange stykke tid.

En stor tak til NT ! Tænk at nogen i disse tider gider
at ofre så megen tid på os.

Mød nu op! Det er et fremragende arrangement.
Als- og Sundeved Pibeklub v. Fritz Vodder

DM i Langtidspiberygning!
Hvad er det for en størrelse?

Dommere ved DM
1989: Flemming Hedemark og Jørn Henrik Petersen,  1990: Nis Bank-Mikklesen og Mogens Berendt

1991: Claus Hagen Petersen og Erik Werner,  1992: Nicolai Edinger og Holger K. Nielsen

The Pipe 2009
The competition pipe this year is as classic as can be.

A well balanced Billiard of medium size. The pipe is
sandblasted and fitted with a silver plate on the shank
with the words "DM 2009" ingraved. In other words, a
perfect winner from Stanwell.

Approx. weight and dimentions of the pipe:

Weight: 33 gr.
Length: 135 mm
Height: 44 mm
Diameter of chamber: 19 mm
Depth of chamber: 34 mm

Michael C.G. Iversen

It is a great pleasure, on behalf of the Nordic Smokers
Guild, to welcome you to the 31th Danish Champi-
onship. 

This year we have again succeeded in renting the TV
Production Studios "Twentyfourseven" in which many
of the famous Danish TV series and shows has been cre-
ated. We look forward to welcome you in these excellent
locations.

The rules at the competition are simple. You fill your
brand new Stanwell pipe with 3 grams of Sweet Dublin
tobacco and light it using no more than two matches.
Then you just sit back and smoke for about three hours.
It takes time to enjoy a good pipe and even longer to
win the championship. Easy does it and who knows,
maybe you are the new Danish Champion?

At the Championship we will of course have a pipe
show where we gather pipe makers, collectors and other
people from the world of pipes and tobaccos. The beau-
tiful exhibition area  is just ideal for the purpose.

The pipes at the show are not only show pieces, they
are for sale as well, so maybe you will bring home a new
favorite to your collection.

Where pipe smokers gather there must be smoke so
naturally we have a tobacco bar where you can fill your
pipe for free. This is a perfect opportunity to explore the
unknown world of new exiting blends and discuss them
with fellow pipe smokers.

Smoking is good, but wont do it alone, so we will of
course also have a bar with ice cold draft beer and
something nice to eat.

True to tradition we will also elect "Pipe man of the
year" who is a Danish celebrity who proudly flashes his
pipe in public.

See you in Copenhagen!

Bjarne Rasmussen
Chairman of the arrangement group

Welcome to the Open Danish Championship
in Pipe Smoking 2009

Nordic Smokers’ Guild has organized the Danish
Championship in long time pipe smoking since 1979.
We have also organized the World Championship in
1994 and the European Championship in 1984 and
again in 2004 - always with great success.

We have now opened the Pipe Show and the smoking
Championship for smokers from abroad. Therefore this
programme is sent out internationally.

At the smoking Championship you will compete aga-
inst about 200 smokers and you can win nice pipes.

At the Pipe Show you will find many Danish and for-
eign Pipes - new and estate, pipe maker pipes and facto-
ry pipes. You will also find accessories. Many Danish
pipe makers will be present. We have a Tobacco Bar
where you can try many interesting tobaccos from Den-
mark and abroad and have samples. We have a lottery
with many nice prices - pipes, tobacco and other items.

Finally we have a silent auction where you can place a
bid on great Danish pipes and win if you are lucky.

We hope to see you in Copenhagen in March.

The 2009 Pipe Show

Sweet Dublin Mixture is a tobacco which pleases eve-
rybody. It is a loose cut plug mixture of a variety of
mature Virginia tobaccos and black Cavendish with a
flavour of Irish whiskey. It is a medium strength tobacco
with a sweet taste. It is not highly aromatic, and the
Cavendish does not add a strong note to the taste, its
main contribution being that Sweet Dublin Mixture
burns with a steady glow which is the most important
feature of a tobacco in a pipe smoking competition.  

The tobacco used in an international competition

should be appreciated by smokers from all the different
countries, and since 1965, Sweet Dublin Mixture has
been a popular choice for everyday smoking as well as
for competitions. It is manufactured by Orlik Tobacco
Company of Denmark.

You may ask what links the Irish capital to a brand of
tobacco which was developed and is manufactured in
Denmark. The answer is simple: The brand was named
by its creator, the Irishman James Brown who worked at
the Orlik Tobacco Company as chief of production.

The tobacco

76
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Dommere ved DM

2001: Hans Wützen og Ulrich Breuning,  2002: Hans Engel og Uffe Stenstrop
2003: Svend Bedsted og Tommy Larsen,  2004: Gustav Lang og Stefan G. Rasmussen

9

FORMÅLET MED MESTERSKABET

Formålet med et nationalt eller internationalt mesterskab i
langtidspiberygning er at lade enkeltpersoner og/eller hold
konkurrere om at ryge længst muligt på en pibe uden at
tænde den mere en end en gang.

DELTAGELSE
§ 1
Betingelserne for at kunne deltage i et mesterskabs er, at
man er over 18 år og for de internationale konkurrencer
gælder, at man er medlem af en pibeklub, som er tilknyttet
den nationale forening af pibeklubber, der er medlem af
CIPC.

§ 2
Arrangøren har ret til at begrænse antallet af deltagere. En
sådan begrænsning skal dog meddeles, når arrangøren
udpeges.

TOBAKKEN
§ 3
Deltagerne skal benytte den tobak, der er valgt af arran-
gøren.

§ 4
Mængden af tobak, der ryges, er tre (3) gram.

§ 5
Arrangøren offentliggør navnet på den valgte tobak sam-
men med et fuldstændigt program for mesterskabskon-
kurrencen senest to (2) måneder, før denne afholdes.

PIBEN
§ 6
Arrangøren forsyner ved konkurrencens begyndelse alle
deltagere med den pibe, der skal ryges på.

§ 7
Piben skal være produceret af bruyere, den skal have en
klassisk, lige facon, den må være forsynet med et udskif-
teligt filter, og den skal kunne rumme mindst tre (3) gram
tobak. Arrangøren sørger for at tilvejebringe det nødvendi-
ge antal piber.

§ 8
Senest to (2) måneder før mesterskabets afholdelse
offentliggør arrangøren mesterskabspibens nøjagtige
dimensioner, der skal være i overensstemmelse med
bestemmelserne i § 7. Enhver pibeklub har ret til mod
betaling at få tilsendt et eksemplar af piben fra arrangøren.

§ 9
Hvis piben er forsynet med filter eller andre systemer, har
deltagerne ret til at fjerne disse, og adapter skal medfølge.

REGLER FOR
NATIONALE OG INTERNATIONALE

MESTERSKABER
I LANGTIDSPIBERYGNING

Dommere ved DM
1997: Jakob og Morten Lange,  1998: Viggo Hansen og Henrik Hassenkam

1999: Peder Ellegaard Larsen og Johs Johansen,  2000: Svend Taugaard og Svend Aage Jensby

Sweet Dublin Mixture er en tobak, som de fleste kan
lide. Det er en løs cut plug mixture af forskellige modne
Virginia-tobakker blandet med black cavendish og med
en flavour af irsk whiskey. Smagen er let sødlig og styr-
ken er medium. Sweet Dublin Mixture er ikke voldsomt
aromatisk, og cavendishen er nærmest neutral i smagen.
Den bidrager mest til at gøre tobakken let sødlig og nem
at holde ild i, hvilket jo er det vigtigste i en rygekonkur-
rence.

Det er vigtigt, at den tobak, der ryges ved internatio-
nale mesterskaber tiltaler folk fra alle lande, og Sweet
Dublin Mixture har siden 1965 vist sig at være et popu-
lært valg såvel til hverdagsbrug som til konkurrencer.
Den produceres af Orlik Tobacco Co. i Danmark.

Man kan så spørge, hvad den irske hovedstad har at
gøre med en tobak, der er udviklet og fremstillet i Dan-
mark. Tobakken fik sit navn på grund af sin skaber. Den
er oprindeligt blandet af ireren James Brown, da han var
ansat som tobaksmester hos Orlik Tobacco Co.

Der har altid været en eller anden form for udstilling
til det danske mesterskab i langtidspiberygning. I de
første mange år blev den simpelthen kaldt "udstillin-
gen". I de senere har udstillingen nærmet sig den ameri-
kanske form med udstilling og salg fra borde. Ved EM i
efteråret 2004 tog vi skridtet fuldt ud og kaldte udstil-
lingen for "Pipe Show". Det vil vi fortsætte med til DM.

Det dækker over en række af de sædvanlige aktiviteter,
som køb og salg af piber - både fabriksfremstillede og
håndlavede, såvel nye som velholdte brugte, salg af tilbe-
hør og forskelligt pibeudstyr, tobaksbar med både kend-
te danske tobakker og mindre kendte udenlandske mær-

ker, så der virkelig er mulighed for at prøve noget nyt.
Der sælges lodder til lotteriet, hvor der  mulighed for at
vinde piber, tobak og andre gode sager.

Vi gentager succesen fra tidligere år og afholder igen i
år "silent auction", en auktionsform, hvor man har
mulighed for at byde ved at skrive sit bud og løbende
kan se om nogen har skrevet et højere bud, som man så
kan overbyde indtil auktionen er slut - inden rygekon-
kurrencen starter. Der udbydes spændende piber.

Mød op, se de mange flotte piber og prøve en ny tob-
ak!

Tobakken

Pipe Show 2009

Girokortet mangler i år
Hvad gør jeg så?

I år finder du ikke det sædvanlige girokort midt i pro-
grammet. I stedet bedes du indbetale deltagergebyret til
årets DM via din netbank. Her er hvordan.

Overfør beløbet til følgende konto:
DM 2009, Bjarne RASMUSSEN
Reg. 1551
Konto 000 4080 718

Eller som indbetalingskort -
Korttype 82, girokonto 4080 718.
Indbetaler du for et hold, skal holdnavn og alle hold-

deltagernes navne oplyses i kommentarfeltet.
Har du ikke netbank vil din bank eller lokale posthus

kunne hjælpe med at indbetale beløbet via ovenstående
oplysninger.

Traditionen tro kåres Årets Pibemand hvert år af Nordisk Tobakskollegium i samarbejde med pibe-
og tobakshandlerne i Danmark , Danske Pibe- og Lightergrossister og Nordisk Tobakskollegium.

Årets Pibemand skal være en person, om hvem man med rette kan sige, at han virker som ambassa-
dør for piberygerne i Danmark, fordi han tør vise, at han ryger pibe, og fordi han viser hensyn.

Hvem der bliver Årets Pibemand 2009, afsløres først ved kåringen. Kåringen foregår umiddelbart
efter at vinderen af DM 2009 er fundet og vi tør dog godt røbe, at det bliver et kendt ansigt i dagens
Danmark.

Efter kåringen medvirker Årets Pibemand 2009 ved præmieuddelingen. 

Årets Pibemand 2009

8



§ 26
Diskvalificerede deltagere skal aflevere deres tidsregistre-
ringskort til borddommeren.

§ 27
Hvis der findes mærker efter brand i en pibe, diskvalifice-
res den pågældende deltager af dommerpanelet.

REKLAMER
§ 28
Det er ikke tilladt medlemmer af dommerpanelet at bære
reklamer eller varemærker på deres tøj.

DELTAGERGEBYR
§ 29
Arrangøren fastsætter et deltagergebyr for mesterskabs-
konkurrencen og en dertil hørende betalingsfrist. Deltagel-
se forudsætter, at gebyret er betalt, og det kan ikke refun-
deres.

§ 30
Arrangøren afgør, om tilmelding eller udskiftning af delta-
gere efter betalingsfristens udløb kan accepteres.

§ 31
Deltagerne er forpligtede til at betale andre annoncerede
omkostninger ud over deltagergebyret. Heller ikke disse
omkostninger refunderes.

RESULTATER
§ 32
Dommerne udarbejder en endelig resultatliste for mester-
skabet. Dommernes afgørelse er endelig.

INDIVIDUELT MESTERSKAB
§ 33 
Som vinder erklæres den deltager, der har røget længst,
forudsat at der ikke findes brændmærker i træet på pibe-
hovedet, og forudsat at deltageren har overholdt reglerne.
Dommerne inspicerer de ti (10) længst rygendes piber og
stoppere for at kontrollere, om der findes brændmærker i
pibehovedet eller uregelmæssigheder på stopperen.

§ 34
Vinderens titel er "Verdensmester", "Europamester", Asia-
tisk mester", "Amerikansk mester", ”Danmarksmester”
osv. afhængigt af det pågældende mesterskab.

§ 35
Arrangørerne har ret til at udsætte særlige præmier og tit-
ler, og der kan konkurreres i en speciel damerække.

HOLDMESTERSKAB
§ 36
En nations hold består af maksimalt fem (5) deltagere, der
udvælges af formanden for den nationale forening af pibe-
klubber. Et holds resultat opgøres som summen af de
tider, der opnås af de tre (3) bedst placerede medlemmer
fra hvert af de deltagende nationers landshold.

§ 37
Et hold skal bestå af medlemmer af foreningen af nationale
pibeklubber. Et hold kan bestå af medlemmer af begge køn
.
§ 38
Det vindende nationale hold har ret til en mesterskabstitel
som fastlagt i § 34.

WORLD CUP FOR KLUBHOLD
§ 39
Et hold består af maksimalt 5 deltagere fra en lokal klub,
der er medlem af den nationale forening af pibeklubber,
som er medlem af CIPC. Et holds resultat opgøres som
summen af de tider, der opnås af de tre (3) bedst placere-
de medlemmer af holdet.

KLAGER
§ 40
Deltagerne kan klage til dommerpanelet over en tidtagers
afgørelse senest femten (15) minutter efter konkurrencens
afslutning. 

§ 41
Klager accepteres ikke efter udløbet af den ovenfor nævn-
te frist.

§ 42
Arrangørerne har ikke noget ansvar for skader på ting eller
mennesker, uanset om skaderne forårsages af deltagere,
andre personer eller ting.

§ 43
Deltagerne accepterer CIPCs generelle regler ved at mel-
de sig til et mesterskab, der afholdes efter disse regler.

AFTALER MELLEM NATIONALE
KLUBBER
§ 44 
Klubber, som er medlem af CIPC, accepterer nærværende
regler som de eneste gyldige ved mesterskaber, hvor der
kæmpes om de i paragrafferne 34 og 39 nævnte titler.

§ 45
I forbindelse med et nationalt mesterskab kan den natio-
nale forening af pibeklubber vedtage undtagelser fra para-
grafferne 10, 11, 12, 16.6, 36.og 37.

§ 46
CIPC forbeholder sig ret til at træffe afgørelser i konkrete
sager.

Revideret og godkendt på
CIPC-møde den 4. oktober 2003 i Barcelona, Spanien

Dommere ved DM
2007: Arne Høj-Nielsen og David Gress
2008: Peter Mouritzen og Søren Aagaard

Dommere ved DM
2005: Lars R. Møller og Thorkild Grosbøll

2006: Erik Nielsen og Flemming Leth

DOMMERNE
§ 10
Dommerne har i alle spørgsmål om mesterskabet den
endelige afgørelse. Der skal være mindst fem (5) dommere:
a) Præsidenten for CIPC eller en person udpeget af denne.
b) En konkurrenceleder udpeget af arrangøren. Konkurren-

celederen udpeger tidtagere, meddeler dommernes
afgørelser og konkurrencens resultater og om nødven-
digt konkurrencens mellemtider.

c) Mindst tre (3) dommere, som er formænd for nationale
foreninger af pibeklubber eller udpeget af sådanne for-
mænd på CIPC-mødet dagen før mesterskabskonkur-
rencen.

§ 11
For hver ti (10) deltagere udpeges en borddommer af kon-
kurrencelederen. Borddommerne kontrollerer, at konkur-
rencen forløber i overensstemmelse med reglerne, de
overvåger deltagerne og noterer den tid, den enkelte del-
tager opnår, på det tidsregistreringskort, der er placeret
foran den enkelte deltager. Borddommerne fordeler kon-
kurrencepiberne og andre emner som fastlagt i § 16
nedenfor. Hvis der opstår tvivlspørgsmål, henvender bord-
dommerne sig til dommerpanelet.
Dommerne har ret til at udskifte en borddommer under
konkurrencen, hvis den pågældende ikke lever op til de
krav, hans eller hendes hverv stiller. 

DELTAGERNE
§ 12
Hver deltager modtager et nummereret kort samt eventuelt
et navneskilt. Disse skal placeres synligt foran deltageren.
Deltageren placeres derefter på sin nummererede plads.

§ 13
Deltagerne må kun bruge en pibestopper af træ med en
diameter på femten (15) mm og en længde på 10 cm, der
udleveres af arrangøren.

§ 14
På konkurrencelederens signal uddeler borddommeren en
(1) konkurrencepibe til hver deltager. Deltageren under-
søger piben og placerer den derefter foran sig på bordet.
Defekte piber udskiftes.

§ 15
På konkurrencelederens signal placerer borddommeren en
(1) pibestopper som beskrevet i § 13 og en (1) pakke tob-
ak foran hver deltager. Deltagerne må ikke røre tobakken
før startsignalet gives.

§ 16
Borddommeren kontrollerer, at hver deltager er i besiddel-
se af følgende:

a) konkurrencepiben
b) pakken med tobak
c) pibestopperen
d) to (2) tændstikker i en æske
e) et ark papir af størrelse A4
f) et tidsregistreringskort

Deltagerne skal iagttage følgende regler:
1) Stopperen må kun anvendes, når piben holdes i 

munden.
2) Det er under ingen omstændigheder tilladt på 

nogen måde at slå eller banke på piben eller 
ryste den.

3) Deltageren må under konkurrencen fjerne 
spidsen fra piben i få sekunder for at fjerne 
vædske fra spidsen ved at slå den mod det 
udleverede ark papir eller blæse gennem den.

4) Det udleverede ark papir må anvendes til 
aftørring af pibestopperen under konkurrencen.

5) Deltagerne må fjerne aske fra piben, men hvis 
der derved falder tobak ud af piben, må denne 
tobak ikke lægges tilbage i piben.

6) Det er tilladt deltagerne at drikke, når de første 
ti (10) minutter af konkurrencen er gået. Der pla-
ceres vand og glas på bordene til dette formål.

7) Det er ikke tilladt at blæse ned i pibehovedet 
hverken med munden eller gennem næsen. 
Dette vil medføre diskvalificering.

§ 17
På konkurrencelederens signal åbner deltagerne pakken
med tobak. Deltagerne har derefter fem (5) minutter til at
stoppe piben.

§ 18
Findeling af tobakken er kun tilladt i den periode, der er
afsat til stopning.

§ 19
Det er forbudt at fugte tobakken på nogen måde.

§ 20
Det er forbudt at placere andet end den udleverede tobak
f.eks. kridt, filtre eller andet i piben.

§ 21
Efter stoppeperioden på fem (5) minutter fjerner borddom-
meren eventuel overskydende tobak.

§ 22
På konkurrencelederens signal tænder deltagerne deres
piber, og tiden måles fra dette signal.

§ 23
Deltagerne har et (1) minut til at tænde piberne ved hjælp
af en (1) eller begge de udleverede tændstikker. Hvis
tændstikkerne brækker eller ikke tænder, erstattes de af
borddommeren.

§ 24
Når en deltagers pibe går ud, rækker han straks sit tidsre-
gistreringskort til borddommeren.

§ 25
Hvis en borddommer får mistanke om, at en deltagers
pibe er gået ud, har han/hun ret til at bede deltageren om
at puste røg ud af munden. Hvis piben viser sig at være
gået ud, og deltageren ikke har meddelt dette som fastlagt
i § 24, beder borddommeren dommerpanelet om at dis-
kvalificere deltageren.
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Tidligere års DM
DM 1979
Danmarksmester: Vagn Lopdrup 1:07:01

DM 1980
Danmarksmester: Vagn Lopdrup 1:04:02
Dameklassen: Inge-Lise Bugge 0:39:38

DM 1981
Danmarksmester: Jakob Groth 1:36:57
Dameklassen: Inge-Lise Bugge 0:47:36

DM 1982
Danmarksmester: Jakob Groth 1:32:55
Dameklassen: Pia Dan 0:52:49

DM 1983
Danmarksmester: Jacob Groth 1:41:23
Dameklassen: Susse Kjær 1:01:08

DM 1984
Danmarksmester: Tommy Dahl 1:51:07
Dameklassen: Ruth Hansen 1:11:16
Holdmesterskab: Frederikshavn 3:39:27
Årets pibemand: Otto Leisner

DM 1985
Danmarksmester: Hans Henrik Zanoni 1:51:09
Dameklassen: Susse Kjær 1:02:35
Holdmesterskab: Frederikshavn 4:22:23
Årets pibemand: Fritz Helmuth

DM 1986
Danmarksmester: Palmer Hansen 2:07:48
Dameklassen: Inge Dehli 1:11:00
Holdmesterskab: Nordkysten 5:52:58
Årets pibemand: Uffe Ellemann-Jensen

DM 1987
Danmarksmester: Peer Rasmussen 1:55:17
Dameklassen: Inge Dehli 1:10:30
Holdmesterskab: Frederikshavn 4:51:40
Årets pibemand: Henning Moritzen

DM 1988
Danmarksmester; Peter Hansen 2:01:28
Dameklassen: Inge Dehli 0:57:30
Holdmesterskab: Nordkysten 5:10:01
Årets pibemand: Kent Kirk

DM 1989
Danmarksmester: Palmer Hansen 2:18:00
Dameklassen: Lise Flodin 1:06:58
Holdmesterskab: Nordkysten 4:49:04
Årets pibemand: Fritz Ahlstrøm

DM 1990
Danmarksmester: Hugo Dam 2:15:59
Dameklassen: Inge Dehli 1:09:18
Holdmesterskab: Roskilde 5:52:28
Årets pibemand: Søren Ryge Petersen

DM 1991
Danmarksmester: Peter Hansen 2:20:32
Dameklassen: Lise Flodin 1:21:25
Holdmesterskab: Roskilde 5:01:27
Årets pibemand: Per Stig Møller

DM 1992
Danmarksmester: Jesper Bo Petersen 2:32:28
Dameklassen: Lise Flodin 1:26:55
Holdmesterskab: Sydsjælland 6:28:10
Årets pibemand: Peter A.G. Nielsen

DM 1993
Danmarksmester: Preben Møller 2:35:10
Dameklassen: Sussi Jensen 2:00:44
Holdmesterskab: Roskilde 1 6:18:15
Årets pibemand: Stefan Rasmussen

DM 1994
Danmarksmester: Bo Jensen 2:22:00
Dameklassen: Sussi Jensen 2:05:40
Holdmesterskab: Frederikshavn 5:50:24
Årets pibemand: Kjeld Kirk Kristiansen

DM 1995
Danmarksmester: Jesper Bo Petersen 2:35:05
Dameklassen: Lise Flodin 2:20:25
Holdmesterskab: Sydsjælland 7:00:08
Årets pibemand: Ole Olsen

DM 1996
Danmarksmester: Carlo Waaentz 2:08:41
Dameklassen: Sussi Jensen 1:58:40
Holdmesterskab: Sydsjælland 4:57:55
Årets pibemand: Christian S. Nissen

DM 1997
Danmarksmester: Jesper Bo Petersen 3:15:37
Dameklassen: Lise Flodin 1:34:20
Holdmesterskab: Sydsjælland 7:04:07
Årets pibemand: Henrik Dam Kristensen

DM 1998
Danmarksmester: Jesper Bo Petersen 2:42:16
Dameklassen: Sussi Jensen 1:33:26
Holdmesterskab: Sydsjælland 6:46:54
Årets pibemand: Jacob Haugaard

DM 1999
Danmarksmester: Jan Lærkeborg 2:33:57
Dameklassen: Sussi Jensen 2:24:19
Hold: Frederikshavn 5:57:35
Årets pibemand: Brian Holm

DM 2000
Danmarksmester: Sussi Jensen 2:10:45
Dameklassen: Sussi Jensen 2:10:45
Hold: Frederikshavn 6:05:17
Årets pibemand: Peter B. Fleggaard

DM 2001
Danmarksmester: Bent Buchtrup 2:09:30
Dameklassen: Lise Flodin 1:27:16
Hold: Sydsjælland 6:21:55
Årets pibemand: Søren Østergaard

DM 2002
Danmarksmester: Mogens Poulsen 2:36:09
Dameklassen: Sussi Jensen 1:56:15
Hold: Lolland-Falster 1 7:03:25
Årets pibemand: Tommy Larsen

DM 2003
Danmarksmester: Jesper Bo Petersen 2:48:00
Dameklassen: Sussi Jensen 2:15:53
Hold: Lolland-Falster 1 6:40:44
Årets pibemand:

DM 2004
Danmarksmester: Jesper Buchtrup 2:47:25
Dameklassen: Sussi Jensen 1:01:40
Hold: Sydsjælland 1 7:24:00
Årenes pibemand: Uffe Ellemann Jensen

DM 2005
Danmarksmester: Mogens Poulsen 2:25:50
Dameklassen: Sussi Jensen 2:06:17
Hold: Sydsjælland 1 6:42:01
Årets pibemand: Jørgen Poulsen

DM 2006
Danmarksmester: Mogens Poulsen 2:19:23
Dameklassen: Sussi Jensen 2:02:08
Hold: Sydsjælland 1 6:32:31
Årets pibemand: Peter Viskinde

DM 2007
Danmarksmester: Troels Rasmussen 2:33:00
Dameklassen: Sussi Jensen 0:45:27
Hold: Lolland-Falster 1 6:58:24
Årets pibemand: Knud Romer Jørgensen

DM 2008
Danmarksmester: Rudi Kirbo 1:59:34
Dameklassen: Sussi Jensen 1:21:50
Hold: Lolland-Falster 1 5:05:58
Årets pibemand: Harald Børsting

Danmarksrekord
Individuel: Troels Rasmussen ved SSM 2006 3:16:08
Damer: Sussi Jensen ved SSM 1999 2:32:18
Hold: Sydsjælland ved DM 2004 7:24:09

Verdensrekord
Individuel: Gianfranco Ruscalla, Italien 2008 3:33:06
Damer: Madame de Wolf, Belgien 1995 2:35:05
Hold: Hold fra Schweiz, 1986 8:20:47


